

बाल सुरक्षित मानकों का संक्षिप्त विवरण

Hindi
Child Safe Standards

बाल और युवा वर्ग संबंधी आयोग

आयोग एक स्वतंत्र निकाय है जो विक्टोरिया में बच्चों और युवाओं के हितों और सुरक्षा को बढ़ावा देता है। बाल सुरक्षित मानकों के संबंध में, हमारी भूमिका में निम्नलिखित शामिल हैं:

- बाल सुरक्षित मानकों का अनुपालन करने और बच्चे को सुरक्षित रखने के लिए संगठनों को उनकी क्षमता को बढ़ाने में सहायता करने के लिए जानकारी, सलाह और समर्थन प्रदान करना
- मानकों के अनुपालन को बढ़ावा देने के लिए सरकारी निधि और नियामकों को शिक्षित करना और सलाह देना
- अगर हमें चिंता है कि बच्चे सुरक्षित हैं या नहीं तो इस संबंध में संगठनों से पूछताछ करना और जहां आवश्यक हो वहाँ प्रवर्तन कार्रवाई करना।

बाल सुरक्षित मानकों के बारे में

1 जनवरी 2017 से, बच्चों को सेवाएं या सुविधाएं देने वाले या बच्चों को रोजगार देने वाले सभी विक्टोरियन संगठनों के लिए अनिवार्य बाल सुरक्षित मानक प्रभावी हो गए हैं। *बाल कल्याण और सुरक्षा अधिनियम 2005 (अधिनियम)* उन संगठनों को निर्धारित करता है जिन्हें बाल सुरक्षा के मानकों का पालन करना होगा।

बाल सुरक्षित मानक, संगठनों को बाल सुरक्षा संगठन बनाने और बाल सुरक्षा पर ध्यान केंद्रित करने के लिए संस्कृति, सिस्टम और नीतियों को विकसित करने में सहायता करने के लिए एक ढांचा प्रदान करते हैं।

जोखिम के प्रमुख क्षेत्रों से निपटने में संगठनों की सहायता के लिए तीन अति महत्वपूर्ण सिद्धांत और सात मानक हैं।

यह शीट संगठनों को बाल सुरक्षित मानकों को लागू करने में मदद करने के लिए कुछ उदाहरण प्रदान करती है। पूर्ण अनुपालन के लिए संगठनों को और अधिक कार्रवाई करने की आवश्यकता हो सकती है।

बाल सुरक्षित मानकों के सिद्धांत क्या हैं?

आयु, लिंग, सांस्कृतिक पृष्ठभूमि, विकलांगता या पूर्व दुर्व्यवहार या उपेक्षा के आधार पर कुछ बच्चे दुर्व्यवहार के प्रति अधिक संवेदनशील होते हैं। अलग-अलग पृष्ठभूमि वाले बच्चों की जरूरतों पर विचार करके संगठनों को बच्चे को सुरक्षा संबंधी अपने दृष्टिकोण को विकसित करने के लिए कदम उठाने चाहिए। ये मानक तीन अति महत्वपूर्ण सिद्धांत प्रदान करके संगठनों को अपना दृष्टिकोण केंद्रित करने में सहायता करते हैं:

- आदिवासी बच्चों की सांस्कृतिक सुरक्षा को बढ़ावा देना
- सांस्कृतिक और भाषायी रूप से विविध पृष्ठभूमि वाले बच्चों की सांस्कृतिक सुरक्षा को बढ़ावा देना
- विकलांग बच्चों की सुरक्षा को बढ़ावा देना।

सिद्धांतों को लागू करने के लिए पहले कदमों में निम्नलिखित शामिल हैं:

भेदभाव के प्रति शून्य सहनशीलता का दृष्टिकोण होना	विकलांग और सांस्कृतिक और भाषाई रूप से विविध पृष्ठभूमि वाले बच्चों को सुलभ प्रारूपों में जानकारी प्रदान करना
सहायक कर्मचारियों, बच्चों और परिवारों द्वारा सभी बैकग्राउंड के लोगों का सम्मान करना	विभिन्न संस्कृतियों के महत्व को स्वीकार करना और सम्मान करना
ऐसा भौतिक वातावरण बनाना, जो संस्कृतियों और क्षमताओं की श्रेणी वाले लोगों की सकारात्मक छवियों को प्रदर्शित करता है	सक्रिय रूप से परिवारों से बात करना और परिवारों द्वारा शामिल होने के तरीकों के बारे में बात करना

बाल सुरक्षित मानक क्या हैं?



	मानक	पहला कदम
पहला मानक	बाल सुरक्षा की संगठनात्मक संस्कृति को स्थापित करने की रणनीतियां	अपनी नेतृत्व टीमों में बाल सुरक्षा 'चैंपियन' की नियुक्ति करें, जो बाल सुरक्षित नीति का अर्थ कर्मचारियों और स्वयंसेवकों को समझा सके।
मानक दो	बाल सुरक्षित नीति या बाल सुरक्षा के प्रति वचनबद्धता का कथन	एक बाल सुरक्षित नीति या प्रतिबद्धता कथन का विकास करें, जो आपके संगठन और इसकी गतिविधियों के लिए उपयुक्त हो।
मानक तीन	आचार संहिता, जो बच्चों के साथ उचित व्यवहार के लिए स्पष्ट अपेक्षाएं स्थापित करती है	कर्मचारियों, स्वयंसेवकों और बच्चों के परामर्श से अपनी आचार संहिता विकसित करें।
मानक चार	स्क्रीनिंग, पर्यवेक्षण, प्रशिक्षण और अन्य मानव संसाधन प्रथाएं, जो नए और मौजूदा कर्मियों द्वारा बाल शोषण के जोखिम को कम करती हैं	अपनी मानव संसाधन प्रथाओं की समीक्षा करें और बाल सुरक्षा पर ध्यान केंद्रित करने के लिए कार्रवाई करें।
मानक पांच	संदिग्ध बाल दुर्व्यवहार का प्रत्युत्तर देने और रिपोर्ट करने की प्रक्रियाएं	सुनिश्चित करें कि आपके पास उठाई जाने वाली चिंताओं के लिए स्पष्ट प्रक्रियाएं हैं और इनके बारे में संगठन के साथ-साथ परिवारों और अपने संगठन से जुड़े बच्चों, दोनों को व्यापक रूप बताएं। अगर आपके संगठन को रिपोर्ट करने योग्य आचरण योजना का भी पालन करना है, तो आपको इसे यहां शामिल करना चाहिए।
मानक छः	बाल दुर्व्यवहार के जोखिमों को पहचानने और कम करने या हटाने की रणनीतियां	इस बात पर चर्चा और दस्तावेजीकरण करें कि आपके द्वारा प्रदान की जाने वाली गतिविधियों या सेवाओं में क्या गलत हो सकता है और जोखिम को कम करने के लिए कदम उठाएं।
मानक सात	बच्चों की भागीदारी और सशक्तिकरण को बढ़ावा देने की रणनीतियां	बच्चों के दृष्टिकोणों और विचारों को साझा करने और सुनने के अवसरों को खोजें।

सहायता कहां से प्राप्त करें?

आप इन माध्यमों से आयोग से संपर्क कर सकते हैं:

- टेलीफोन: (03) 8601 5281
- ईमेल: contact@ccyp.vic.gov.au

आप आयोग की वेबसाइट www.ccyp.vic.gov.au से भी अधिक जानकारी प्राप्त कर सकते हैं।

अगर आपको दुभाषिण की आवश्यकता है, तो कृपया 13 14 50 पर अनुवाद और व्याख्या संबंधी सेवा के लिए कॉल करें और उनसे 03 8601 5281 पर बच्चों और युवाओं के लिए आयोग से संपर्क करने के लिए कहें।

